

# 沿着新楚大高速玩转大理

3月31日,伴随着鞭炮声,楚雄(广通)至大理高速公路扩容工程(又称新楚大高速公路)正式建成通车投入运营。这条辐射滇西8个州市的高速公路,串联起了新昆楚、楚姚、大南、大丽、大保等高速公路,加速了区域间人流、物流、资金流和信息流的互联互通,滇西大通道正式迈入“复线时代”。此后,自驾游大理又多了一条便捷的通道。本报记者为大家整理了好吃、好玩的大理自驾攻略。



鸡足山

## 出行“新选择”

1999年,老楚大高速公路建成通车,为滇西地区经济社会发展起到了重要的支撑作用。然而,随着经济社会的发展,这条大通道开始了“超负荷”工作。

“老楚大高速公路原设计日均车流量为2.5万辆次,节假日期间车流量却达到五六万辆次。”云南楚大高速公路投资开发有限公司总经理马国民介绍,因运营年限长、通行能力不足、路面严重老化等原因导致的通道不畅,令司乘人员体验感下降。于是,从“堵”到“畅”,成为沿线群众最迫切的需求。

2017年,新楚大高速公路开始建设,建设标准提高,且总路程比老楚大高速公路短,日均车流可达5万辆次,较老楚大高速公路提高了一倍,不仅缓解了老楚大高速公路的交通压力,还改善了滇西大通道的通行条件。

新楚大高速公路建成通车后,从昆明到大理仅需2.5小时,楚雄到大理只需1.5小时,比过去走老楚大高速公路节约1小时,切实增强了通行效率。

从规划到落地,从蓝图到投入运营,新楚大高速公路顺利实现贯通,滇西大通道正式迈入“复线时代”,人们的出行有了“新选择”。

## 美丽“新名片”

彝族、白族的特色纹样、古镇建筑、苍山洱海……驾车一路行驶,沿线的隧道、桥梁景观营造充分汲取了各地的自然、人文等地域特色文化元素,在隧道洞门和跨线桥梁设计了彩绘装饰。

“设计时,我们更在乎人的体验和感受。”省交通规划设计研究院有限公司高级工程师杨贵梅介绍,在服务区,卫生间被细分出更多类型,涵盖男、女、母婴、家庭和特殊人群多种需求;停车位以不同颜色区分类型,专属的女士停车位离建筑门更近,以保证独自出行的女士安全。同时还引入包括卫生间智能导视、免费Wi-Fi全覆盖、视频监控、车流信息自动统计等“智慧服务区”系统。

在项目建设过程中,项目公司坚决做到不随意砍伐一棵树木、损失一寸土地、污染一个水源,在沿途路域可视范围内合理搭配树种,栽植了大量的开花类、常绿乔木、灌木,结合采用草、灌、乔等多种组合形式,提高生物多样性,实现了四季有花、四季常绿、路景交融。

通过沿线文化景观、美丽公路和景区化服务区建设,新楚大高速公路增强路域特色文化的传播效应和旅游价值的连锁效应,实现“交通+文化+旅游”融合发展,打造了一张美丽“新名片”。

一路向西,路桥在延伸,绿色在蔓延,蜿蜒在云岭大地上的滇西大通道展露出亮丽的新色彩,串联起人们对美好生活的向往。

本报记者 李承韩

### 自驾游大理

#### 路线推荐

**路线一:**祥云(王家庄、水目山等)→弥渡(密祉豆腐宴等)→南涧(小湾电站、无量山药师谷等)→巍山(巍山古城、巍宝山等)→大理市(自驾环洱海、洗马潭大道、崇圣寺三塔等)→宾川(鸡足山等)

**路线二:**大理市(自驾环洱海、洗马潭大道、崇圣寺三塔等)→漾濞(石门关等)→永平(曲硐古镇等)→云龙(太极图、诺邓古村等)→剑川(沙溪古镇、石宝山、剑川古城等)→鹤庆(新华村、草海等)→洱源(普陀泉、西湖、佛堂村等)

#### 玩乐推荐

##### 好玩——多个表白地等你打卡

**苍山地质公园洗马潭:**都说人生至少要来三次洗马潭,一次花开,一次下雪,一次云雾缭绕。明净的洗马潭,水面映照着蓝天白云,云雾缭绕的时候这里宛如人间仙境。

**水花庄园:**大理水花庄园位于才村附近,是时下大理的网红农场之一。花海、草坪、秋千、天空之境、霍比特人同款小屋……怎么拍怎么好看。农场有现场制作的下午茶,坐在花海边喝下午茶,小资氛围感满满。

**杨丽萍大剧院:**被誉为大理“最美”艺术地标,剧院建筑设计概念来源于“水映苍山”的意象,是将大理苍山洱海融为一体设计的艺术建筑,由建筑大师朱锫设计。自然光线、风与建筑开放空间彼此缠绕,形成一个开放、外向且与环境融为一体的景观,随便怎么拍都是大片。

**大理房车露营地(乐途乐图大理自驾房车露营地):**占地220亩,是房

车、自行车露营、环海骑行深度体验风花雪月和白族文化的最佳营地(离古城3公里,离才村游船码头、菜市200米)。营地花海和自然景观形成“苍山—洱海—景区—农耕”于一体的景观。提供房车租赁、自行车露营、研学、野炊、CS野战、白族农耕、采摘等体验活动。

##### 好吃——不尝尝可能会后悔

**大理生皮:**当天制作的、被稻草烧得黄澄、香喷喷的皮子切成小方块,加上一些剁碎的、粉粉嫩嫩的里脊肉,辅之以梅子老醋、野花椒、煳辣子等佐料特制的蘸水,生皮弹牙,满口溢香。

**推荐食用地:**观音塘小吃街



**酸辣鱼:**好水好鱼才对得起寻味而来的舌头和胃。酸辣鱼作为大理人餐桌上的家常美食,家家都能做,味道大抵不脱离那巴掌大鲫鱼的鲜甜、木瓜和青梅的酸香和鲜红辣椒的点缀。酸辣鱼好吃,酸辣鱼汤更绝,饭上浇一勺鱼汤,酸辣爽口,十分开胃。

**推荐食用地:**沙坝渔村

**祥云驴肉:**提到祥云美食,首先被称赞的莫过于祥云毛驴肉。驴肉是高蛋白质、低脂肪、低胆固醇的食品,因肌束纤细、肌间脂肪含量较多,肉质细嫩可口。

**推荐食用地:**程记驴肉、段氏驴肉火锅炒菜馆

**巍山小吃:**过江饵丝、一根面、蜜饯等。巍山小吃多种多样、风味独特,有十余个系列近百个品种。到美丽安谧的巍山古城,一路逛一路吃,再找个漂亮的深巷里的民宿,美美睡一晚。这样舒适的假期,谁不想体验?

**推荐食用地:**巍山古城

##### 好住——住宿也要有品质

**木田养山:**木田养山位于大理市银桥镇蟠曲村,它背倚苍山十九峰之三阳峰,紧邻苍山十八溪之灵泉溪,面朝洱海。酒店周围是大片的田野,绝世而独立,自然形成大理独特的风花雪月:风入林、花浸海、雪融天、月隐山……

**南涧半山酒店:**在南涧县海拔2448米的无量山间,因形就势,建设了融入自然的高品质“半山酒店”。看惯了海,更迷恋山。当高山遇见无量,无量药谷“邂逅”半山酒店,一切就会变得不一样。

**巍山喜舍客栈:**位于巍山古城星拱楼旁,喜舍客栈前身为“蒙舍驿站”,一座有四进院落的古民居典雅至极。在这如诗画般的院子里,三两好友,倚栏而坐,喝清茶、听水流、看花开,再逛一逛巍山古城,那种穿越时光、岁月静好的感觉无可比拟,小城的雅致清欢尽藏其间。

**朴语设计海景酒店:**紧邻洱海。酒店设计浪漫清新,白色建筑与蓝天白云、碧蓝洱海交相辉映。酒店的每一间客房皆素净清爽,视野宽阔的观景平台、各种拍摄道具等吸引了不少游客。本报记者 杨维琦 刘文波 王磊 通讯员 李文海 董孟良 摄影报道



新楚大高速